

**ФАКУЛЬТЕТ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК
УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «ВОЕННАЯ АКАДЕМИЯ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»**

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ:
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА**

В двух частях

ЧАСТЬ 1

*Тезисы докладов XXV Республиканской научно-практической
конференции факультета внутренних войск учреждения образования
«Военная академия Республики Беларусь»*

Минск 2023

УДК 378.147(476.2):001.895:355.233.1

**ИННОВАЦИОННЫЕ ПОДХОДЫ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ
В УО «ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ» ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ
ПРЕПОДАВАНИЯ СТУДЕНТАМ, ОБУЧАЮЩИМСЯ
ПО ПРОГРАММЕ ВОЕННОЙ ПОДГОТОВКИ**

КУКСО А.М.

(УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»,
Гомель)

Актуальность подготовки кадров в сфере обеспечения безопасности государства предопределена как важностью сохранения суверенитета и территориальной целостности государства, так и обострением военно-политической ситуации в Украине и Восточной Европе в целом.

Цель – раскрыть потенциал работы со студентами непрофильных высших учебных заведений Республики Беларусь по внедрению инновационных технологий в образовательный процесс для совершенствования методики работы с будущими военнослужащими. Показателен опыт решения подобных задач в рамках сотрудничества УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» и УО «Белорусский государственный университет транспорта», на базе которого в 2022 году создан кластер по сетевому обучению военной подготовке студентов высших учебных заведений Гомеля.

Студенты ряда факультетов УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» проходят соответствующее обучение на базе военно-транспортного факультета в УО «Белорусский государственный университет транспорта». На всех факультетах обеспечено приоритетное внимание организации учебного процесса для студентов этой группы (согласование учебного расписания, по необходимости – предоставление индивидуальных заданий, консультаций и др.).

Исторический профиль имеет особое значение для программирования идеологической направленности при подготовке молодых специалистов. В ходе освоения содержания дисциплин учебного плана специальности «История (отечественная и всеобщая)» предполагается изучение курсов по всемирной истории, спецкурсов по истории военных конфликтов в мире, о месте Беларуси на исторической ленте военных событий и др. Результатом выступает расширение эрудиции в области военной истории, и, как следствие, – осознанное отношение к обучению военному делу.

Совершенствование методики подготовки офицеров запаса, внедрение в эту систему инновационных элементов опирается на современные научные разработки, в том числе достижения в сфере, которая обозначается как социально-культурная антропология. Одним из ее перспективных направлений стала военно-историческая антропология – человеческое измерение войны и военной действительности. Дисциплина «Социально-культурная антропология»

входит в перечень подлежащих освоению студентами-историками. Задания для практических занятий и самостоятельной работы для студентов 2-го курса, проходящих военную подготовку, включают специально подобранные темы и вопросы: трактовка современных вооруженных этнических конфликтов, характеристика тех компонентов традиционной культуры народов мира в прошлом, которые были связаны с силовыми и военно-спортивными упражнениями, воспитанием физической и психологической выносливости и др. (лектор курса «Социально-культурная антропология» – Ященко О. Г., заведующая кафедрой истории Беларуси, кандидат исторических наук, доцент). Обратимся к конкретным примерам из преподавательской практики текущего учебного года. Составление презентации по темам «Кулачные бои в культуре народов мира», «Воинские атрибуты традиционных сообществ в экспозициях музеев мира», написание рефератов по темам «Этнический фактор в современных военных конфликтах в Африке (Азии)» и другие могут рассматриваться как дополнительный действенный инструмент в системе подготовки будущих военнослужащих.

Выработка морально-психологической устойчивости играет большую роль в адаптации студентов для выполнения в будущем задач по соответствующему предназначению. На достижение этой цели направлен ряд проектов патриотического содержания. К их числу следует отнести олимпиады, викторины, квесты, поездки студентов по знаковым местам, посвященным увековечиванию памяти о Великой Отечественной войне. В УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» не только студенты факультета истории и межкультурных коммуникаций, но и студенты других факультетов, обучающиеся по программе военной подготовки, привлекаются к участию в международной олимпиаде по истории «Мировые войны в истории человечества», квесте «Интерактивный квест по мемориалам г. Гомеля, посвященным истории Великой Отечественной войны» (среди участников – команды всех высших учебных заведений г. Гомеля), различным торжествам, приуроченным в 2022 году – к Году исторической памяти и в 2023 году – к Году мира и созидания, отмечанию Дня Победы и других праздников и памятных дат в Республике Беларусь. Приобщение молодых людей к активной деятельности в сфере военно-патриотического образования и воспитания служит важным фактором в формировании их мировоззрения и гражданской позиции.

Выводы. Преподавание студентам разных специальностей высших учебных заведений Республики Беларусь, проходящих обучение по программе военной подготовки, требует использования комплексного подхода. Для достижения оптимального результата знания и навыки, получаемые студентами в ходе преподавания им курсов по военной подготовке, должны сочетаться с акцентацией внимания на сюжетах по военной истории в содержании гуманитарных дисциплин, изучаемых в рамках основных специальностей в вузах. Широкое привлечение будущих офицеров к научно-познавательным и общественным мероприятиям в сфере военно-патриотического воспитания, усиление идеологической составляющей в работе с молодежью также

формирует прочную основу для повышения мотивации студентов к овладению военной подготовкой и, как следствие, ведет к повышению качества кадрового состава Вооруженных Сил Республики Беларусь.